

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztő: Felsős: DR. KISS PÁL

Alapította:

DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Makó és az ötödik hadikölcsön.

Makó népének most elsőrendű kötelessége, hogy a legnagyobb buzgalommal vegyen részt az ötödik hadikölcsön jegyzésében.

Nem szükséges bővebben ismertetnünk azokat a fontos, nagy, mondhatni szent célokat, amelyek az ötödik hadikölcsön kibocsátását szükségessé teszik. Tudja ezt jól mindenki Makón, de hogy miért irtuk ki a cimben is azt, hogy Makó népe most ennek a szent hazafias kötelességnek eleget tegyen, erre akarunk rátérni.

Makón ma nagyon sok a pénz. Nem tudjuk ha azt mondjuk, hogy pénzből van a legtöbb Makón. Ez a pénz azonban kamatozatlanul hever, urambátyámék és néniasszonyok ládafiában. Bűn volna önmaga és a nemzet ellen ha ezeket a heverő pénzeket nem állítanok, a nagy nemzeti ügy szolgálatába.

Makót és népét a kegyes sors megkímélte attól, hogy a háboru borsalmait megán érezze. Eltekintve attól, hogy hős fia a különböző frontokon oroszánokként küzdenek, nem érezte úgy a háboru borsalmait, mint mondjuk például a fogarasi vagy erdélyi menekültek, akiknek mindenük odaveszett ebben az irtózatos háboruban.

Makó népe, mondjuk csak ki nyíltan az igazságot, megadagodott ebben a háboruban. Mikor volt az 5-6 koronás vereshagyományának 90 korona az ára és a 15-20 koronás foghagyományát mikor adták 400-450 koronáért.

Ezt a háboru tette. A háboru konjunktura Makó népét, különösen a szorgalmas hagyoma kertészeket óriási pénzhez juttatta.

A makói hagyományoktól várjuk elsősorban, hogy az ötödik hadikölcsön jegyzéséből kivegyék alaposan a részüket a földössznak a haza oltárán akkor midőn ezen áldozat nem egyéb mint igen kitűnően jóvalmező befektetés.

Nincs az a makói bank, melyik olyan nagy „intert” fizetne a pénz után mint az állam.

Nem egészen az 500 koronába kerül egy hadikölcsön kötvény és mégis hat százalékos fizet az állam utána.

A makói hagyoma kertészeknek példát kell mutatniok. Meg kell mutatniok, hogy ők képesek ennek a városnak gerincét, életét eleméi.

Egyetlen makói hagyomakerítésnek sem szabad elmaradni a hadikölcsön jegyzéséből. Tömegesen kell felvonulniok a jegyző helyekre s az eszéi nyereség egy részét a hadikölcsön úján kell hasznosítani.

Minden makói hagyomakerítésétől jegyezze meg, hogy a háboru nem fog már soká tarrani s ha a háboru elmúlik se hár, se föld meg semmi más a világon nem fog olyan jó kamatot hozni, mint a hadikölcsön. Makó népe! Tegyük ki magunkért. Mutassuk meg, hogy itthon az itthoni fronton is megállja helyét a makói magyar s minden orejével, minden tehetségével segít megvívni azt a nagy harcot, amely meghozza nekünk a diadalmas békét, de amelyhez az ötödik hadikölcsön segít bennünket.

Makó népe! jegyezék az ötödik hadikölcsön kötvényeit.

Csütörtökön temetik a királyt.

Végleges rendelkezések szerint jövő csütörtökön kísérik utolsó útjára a csöndesen elhunyt agg uralkodót.

Schönbrunnból már előbb behozták a holttestet és fölravatták, hogy az emberek százezrei elvárják dokkolhassanak a koporsóhoz és utoljára láthassák az elköltözött uralkodót.

Nagy gyászpompá lesz, fekete vagy fekete dobok majd pergetéssel szólnak és a végső ut részt veszőknek könnyezés mellett áll le a fekete kriptába I. Ferenc József.

Ma még kedvenc kastélyában pihen és körülötte halkán járnak az élők. Halottaságánál ma a királyi pár mondott csöndes imát és a rokonok nagy serege. Halotti maszket is készítettek a halálban még szelidebbre sirult arcról. A számtalan részvételnézők élén megérkezett Vilmos császár távirata, amelyben a szeretet és a bánat megindult szavaival szól az elhunytól. Hadparancsot is adott a császár az egész német fegyveres hadsereg számára és gyászrendelt a meghal szövetségésért.

A hadsereg kiküldöttjei a temetésen.

A király katonai irodája I. Ferenc József temetésére már megtette összes intézkedéseit. Ezek s erint a hadrakelt sereg részéről csapatistenkiot egy főtiszt és egy közember jelenik meg. A kiküldöttök lehetőleg olyanok lesznek, akik a hadjárat alatt kitüntetés szerettek. Részlet továbbá hadosztályoakint egy törzstiszt és egy két hadseregparancsnok, egy két tábornok és egy két tabornok. A temetésen teljes számmal megjelennek a hadrakelt sereghöz tar-

tozó főhercegek, szankivül Éliás herceg, Pármái Félix és René, valamint Don Miguel braganzai herceg. A haditengerészet minden hajóhadosztályból egy törzstisztet, minden csatahajóról egy főtisztet és egy tengerészt küld a temetésre.

Külföldi fejedelmek a temetésen.

A király temetésén Vilmos császár a császárnéval, a német fejedelemekkel, a spanyol anyakirálynéval, a bolgár király, a bajor király és királyné és egy török külön küldöttség, herceggel az élén, fognak a eddigi bejelentések szerint megjelenni.

A királyi pár a temetésen.

Károly király a gyászenetben nem fog már a Hofburgtól kezdve résztvenni, hanem a királynéval a Szent István templomban fogja bevárni. Az új uralkodó és a templomban gyülekező udvari méltóságok innen fogják a holttestet a kapucinusok kriptájáig kísélni.

Ferenc József bucsuja.

Végrendeletében mond köszönetet népeinek és a fegyveres erőnek.

A hivatalos lap ma este különkiadásban jelent meg, amely a következőket tartalmazza:

Megdicelt I. Ferenc József Császári és apostoli királyi Felsége tegnap felbontásra került legmagasabb végrendeletében a következő bucsuszavakat méltóztatott legkegyelmesebben inténi népeikhez, valamint a hadsereghez és haditengerészethez:

Szeretett Népeimnek igaz köszönetet mondok azért a hűs-

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

teher és crém színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémmel, Ideál arc tejjé ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfokot, szeplőt elűnaszit

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerlárban szerzhető be. Törvényesen védve van légyel Ideál-crém. füveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá

Kudar Lajos gyógyszerlára, Makó-Ujváros.

ges szeretetért, amellyel Irántam és Házas iránt úgy boldog napokban, mint súlyos időkben viseltettek. E ragaszkodás tudata jól esett szívemnek és abból merítettem erőt nehéz uralkodói kötelességeim teljesítéséhez.

Örökök meg ugyanazokat a hasznos értelemeket Utódom számára.

Hadseregéről és Haditengerészetéről is a meghatótt közönség érzelmeivel emlékezem meg bátorságáért és hősiességéért. Győzelmeik örömteljes büszkeséggel, az őket önhibájukon kívül ért hatserenesei fájdalommal bánsattal töltötték el.

Abban a kifizető szellemben, amely a hadsereget és a haditengerészetet, valamint mindkét Honvédséget mindenkor lelkesítette, sálógát látom annak, hogy épen úgy, mint én, Utódom is mindenkor számíthat rajuk.

Halotti maszka a királyról.

Bécs, NOV. 25.

A király halotti szobájában Schönbrunnban ma este fél hétkor elkészítették a halotti maszkot. A műszek tökéletesen sikerült a király arcvonásai semmiféle megrögzöttséget sem mutatnak s a nyugodtan alvó archoz hasonlítanak.

Az első koszorú, amelyet ma délelőtt tíz órakor a schönbrunni kastélyba hoztak, Lónyay Stefánia grófnéé volt. Nehéz fehér selyem moiréje szalagján aranybottókkal az a felirás áll:

— Örökké hálás, Ségéd híven szerező Stefánia grófné!

A német császár

részvét távirata.

A legmélyebben megrendülve nagyon tisztelt nagyatyámat, Ferenc József császár öfalegényének halálán, legbensőbb és legszivélyesebb részvétemet fejezem ki. Neked. A megboldogult császár uralkodása, amely Isten kegyelméből csodálatosan sokáig, 68 évig tartott, a monarchia történetében, mint áldásos korszak fog megörökösíttetni. Ausztria Magyarország népei olyan vezetőt gyászolnak, akin a legteljesebb bizalommal és a legbensőségesebb szeretettel csüngtek. Mi, akik egy fiatalabb nemzedékhez tartozunk, megérkezünk, hogy a megboldogult uralkodó tisztelt emlékei alkalmát mint a legszébb uralkodói arányok és királyi kötelességtudás mintaképeit tiszteljük. A német birodalom hősiessége szívesen veszt benne és magam pedig nagyon tisztelt atyai barátot. Istennek kifürkészhetetlen akarata a legnagyobb világháború közepén ragadta el őt, aki utolsó leheltéig ott állt szövetségeseinek oldalán és nem adta meg neki, hogy megérje a háború befejezését és a béke visszatérését. A Mindenható adjon neki az ő bosszu és áldással teljes élete után örökös békességet. Neked pedig erőt és segítséget annak a nagy

tehernek elviselésére, amely ebben a komoly időbe reád hárul. A megboldogultnak áldása lebegjen fölötted és népeid fölött. Bonaórsággal és a legbensőségesebb részvétellel gondolkodj.

Vilmos.

Károly király és császár erre a táviratra a következő választ küldötte:

A sors megpróbáltatásának abban a nekő: órájában, amikor az én főséges nagybátyámat, a császár és király öfalegényét magához szólította az Isten, és engem, Házasat és Ausztriát és Magyarországot a legkeserűbb fájdalomtól el, fájdalmas vigasztalás volt nekem az a mélyen megragadó részvét, amelyet Te, drága barátom, kööltél velem. A legmélyebb közönséget mondog érte és azért a tiszteltéért és igaz barátságért, amelyet a felmagasztosult iránt, aki téged oly nagyon becsült, érzel. Miképpen sziklaszilárdan megállta veled kötött szövetségét a világháború, úgy maradjon közöttünk is. A magdolnáltan ragyogó emléke és áldása vesessen becsületet a közönségen becsületet sikerhez. Adja Isten, hogy így legyen. Hősiesség barátságával és meleg köszönettel.

Károly.

Karácsony előtt lesz a koronázás.

Illetékes helyről nyert értesítés szerint készült, hogy a koronázást még karácsony előtt megtartják, képviselőház állás foglalásával kapcsolatos ügyekben ügyekben a holnapi nap folyamán fog tárgyalni. A miniszterelnök a pártok vezérével és holnap fog a képviselőház és a főrendiház elnöksége is a pártokkal egyaránt érintkezésbe lépni.

Hogy is leszünk Makón avar a cukorral?

Haborus humor

Cukorigazolványt vett a néni a városkájában. Annak rendje módja szerint lezárkolt érte a féljancsibankót, mivel hogy az így dukál. Aztán nagy garral bemont az első boliba, amelybe belépett a kérés az ő cukrát. Persze, hogy nem kapott. A másikban sem kapott. A tizedikben sem.

Mikor hazament, még furta az oldalát a rébusz, hogy hát miért is vett ő cukorigazolványt, sőt négyzetekből szőlő holmi megtisztelt jelzők kíséretében a közönségeseket is emlegette.

Ohon után jögre tette a haragját és feltűrkerekedett benne a jófejta fehérvári humorka. Megléste szépen a kávéját, elveitve a cukorigazolványát és beledugta a csücskét az egykoronás papíros-

nak.

Mánap után újra járta a boltokat. Ott megnézték a barnafoltos papíros, de cukrot most sem adtak rá. Újra hazament és újra csinálta a megelőző napi kávéédesítést, de most már a papíros másik csücskével. A harmadik napon sem kapott cukrot, a negyedikén sem, s a papír végre teljesen megbarnult.

As ötödik napon kérte tőle a kereskedő: ugyan mondja néni, mit csinál maga ezzel az igazolvánnyal, hogy ilyen piszkos? — Hát kérem, mivel nem kapok cukrot, ezt mártogatom bele a kávémba. Mondok, talán ettől is megédesedik. — (Ebben a történetben az a legjobb, hogy szórólásra megtörtént.)

Bizhatnak utódomban...

Én már nagyon öreg ember vagyok, nem sokáig élhetek, de utódom jeles ifju, benne örömmel telik, bizhatnak benne.

Ezeket a szavakat a már bárszony koporsóban pihenő Ferenc József király mondta, amikor halálsejtelmek lépték meg és lassan hucszkodott az élettől az ősz bágyadtan ragyogó arany vérfényében ott ahol a Gloriette sok évszázad soha el nem tűnő dicsőségét és szenvedéseit örökítik meg.

Benne bizhatnak így szól: a legbensőbb aggastyán azon férfúró, ki őt Magyarország évezredes trónján ima most követi és akinek nincs más ígérete, mint az, hogy Európa legbensőbb uralkodójának nyemdekain haladjon az igazság, a kötelesség, az erény felesleges újain.

A világrengés ama legrettentesebb hangjai közepette toppant kősek Károly király, ki magával hozta harctereinkről lelke minden frissességét és őt a lövészárkban igaz ember módjára megnyilatkozott előttünk, úgy, olyan őszintén és leplezetlenül, ahogyan a nyugalom egyszerű éveiben talán sohse tudtuk volna meglátni. Itt áll előttünk Károly király olyan tiszta lélekkel, ahogyan csak fivérünket vagy a fiunkat láthatjuk. Megismerete Magyarország gyémánt erőcsinének értékét azantól-szemben gyönyörködött annak kápráztató tüzében és most már valójában átértezheti a nemzet királyhűségének mámoros lobogását.

Mint ahogyan nagybátyjának benne, úgy neki mi bennünk öröme tehetik és mint ahogyan Ferenc József mondta bucsu szavaiban, bizhatunk benne. Bizunk az igazság érzésében, melyet acélossá kovácsoltak a gránátok porlyocspárái, bizunk az irántuk való szeretetében, melyet forróvá hevített a föld és a trón védel-

mében hullajtott vértünk látásán, bizunk az ifjúsága tüzében, a mely összeolvad a magyar lélekből feltörő hűség érzelmek örök lángjaival. Bizunk benne, bizunk önmagunkban: az örökké élő nemzetben, melyet a „jeles ifju” biztos élvezet a békés fejlődés nagy erő és gazdag birodalmába.

Makó közeli mezési frontjáról.

Kisebb lesz Makón a kenyéradag.

Makó közeli mezése rövidesen fontos változásokat fog szenvedni. Most írjuk, hogy szenvedni, mert hogy a kenyéradagok minden bizonyonnyal kisebbek lesznek.

A közeli mezési országos megbízott már a legtöbb törvényhatóságban már le is szállította a kenyéradagokat, így Szegeden és Aradon már jóval kisebb a kenyér illetve a lisztadag. Makóra is elérkezett már az a spórolás rendje, amelybe akár tessék nekünk akár nem bele kell törődnünk, mert másképp nem lehet.

Hála hatóságaink bőves gondoskodásának, a kenyér illetve lisztadagok csökkentése korántsem lesz olyan kétségbeesítő mint az Aradon és Szegeden volt és van. Makó miatt arról a legilletékesebb helyen értesültünk egyelőre arról lesz szó, hogy a 400 grammos napi adagokat redukálják 300-ra illetve 240 grammra, az az érzékelésünk e téren a teljes egyenlőség terére. Senki sem fogyaszthat több lisztet mint a másik.

Örüljünk makóink, hogy így az, mert hiszen másfelé sokkal szomorubb a helyzet. Székesfehérváron például csak 9 deka liszt juthat egy lakosra, annyi, hogy a napi lisztszükséglet egy tubákos pixibe elfér.

Makón mégis csak kifog járni a 240 grammos lisztadag, ami ebben a szűkvilágban elég kell, hogy legyen.

Más és komolyabb dolog a háztartások élelmiszerkészleteinek összeírása. Egyelőre nincs szó rekvirálásról, csak arról, hogy a közönséges megbízott tudni akarja, hogy mennyi élelmiszer van felhalmozva az egyes magánháztartások kamráiban, mert, hogy sok van az bizonyos.

Ilyen szűk világban pedig, hogy egyébről ne beszéljünk még sem járja, hogy egy embernek más-aszszámra legyen felhalmozva a cukor, zsír, petróleum, só, szalonna, vaj s más élelmiszer, míg a másik még pénzért se tudjon ezekhez hozzáfutni.

Ezek a fontos rendelkezések ugyint az élelmiszer készletek összeírása és a kenyér adagok leállítására Makón a legközelebb megtörténik Makón s erre már most felhívjuk a közönség figyelmét.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

MEGHALT . . . !

A tobzodó százezer halál közt
megjelent a nagy Halálkirály
és tronusát tengeren, mezőkön
vitte végig négy sötét sirály.
A levegő bűzhődt volt a szagtól,
vértől piros a völgy és a hegy,
a haldoklók szörnyű táborában
egyre halkult a szent Hiszekegy . . .

Nem volt még ily aratás a földön,
a halál ily orgiát nem ült;
apa, gyermek végső sohajába
az unoka hőrgése vegyült.
Hullák hulltak hullára, mint réten
sarló alatt a fű, a virág,
belefulladt már a vértengerbe
az egész föld, az egész világ!

Megborzadt a szörnyű gyilkolástól
maga is a nagy Halálkirály . . . !
kegyelemért esdett, sirt, könyörgött
a trontvivő négy sötét sirály.
. . . De hiába volt parancsoló szője,
hogy elég a gyilkolásból már!
a megvadult, örült kaszasorral
nem blrt többé a Halálkirály,

Elsápadt a dühtől s arra indult,
hol nem hallszik rémes ágyuszó,
hol az ékes, fejedelmi várban
ősz király a nagy uralkodó.
És könyörgött félőn, mint a gyermek:
„ . . . Ha fölmennél jóságos Krály,
kedveli az Isten a Te szódat,
megszűnne tán e véres viszály . . . ”

S felröppent az ősz királynak lelke,
égbe szállott az Isten elé,
hogy a Béke végyott ragyogását
terjessze a vérző föld felé.
S kedveli az Isten az Ő szóját,
el fog jönni a nagy kikelet
és a Béke fűsleges virágit
fednek el majd minden sebhelyet!

El fog jönni a Béke, az áldott,
a sovárgott, az epedve várt
s gloriája örökkénybe vonja
a diesőült, ősz magyar királyt.
El fog jönni a Béke a földre . . . !
Áldott korszak virrad ránk megint
és az égből a mi jó királyunk
hű népére boldogan tekint

KONCZ BÉLA.

NAPI HIREK

— Csanádvármegye gyászja. A király halála alkalmából Markovics Manó dr. főispán ma délelőtti 10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta össze Csanádvármegye törvényhatósági bizottságát, hogy méltóképpen adjon kifejezését a király halála fölött érzett gyászának a közgyűlést Markovics Manó dr. főispán nyitotta meg kiemelkedett hangon bosszédében emlékezett meg a királyról. Minthogy a temetés megtartásán a bölgyminiszter intézkedése folytán a törvényhatóságok csak két-hét taggal képviselhetik magukat, a törvényhatóság a király temetésére Markovics Manó főispánt és Kayser Lajos bizottsági tagot küldötte ki.

— Hűtlen asszony. Ma délelőtti érdekes feljelentést tett a rendőrségen Madaróc Lajos a harcstérről visszatért katonája Nagy György Julanus nevű felesége ellen. Ez az asszony is hűtlenné vált férjéhez a háború alatt, de ezenkívül elidete maga melől gyermekeit is. A hűtlen asszony nemcsak férjét csapta be, hanem az államot is, mert két gyermek helyett négy gyermek után szedte fel a hadjegyeket. E miatt aztán az eljárását megindították ellene.

— Szabad a kukorica vásárlás. Hervay István alispán a miniszter rendelete értelmében ma megengedte a Kukoricának szabadra való eladását, illetve vásárlását. E szerint a maximált áron mon a kukorica mennyiség eladható, mely a rekvirálásnál mint főleg mutatóköt.

— A menekültek figyelmébe. A még Makón időző erdélyi menekültek igen nehezen várják, hogy otthonukba visszatérhessenek és folyton zaklatják a rendőrhatalóságot az engedély kiadása iránt. Ennek a kérésnek azonban a rendőrhatalóság mindaddig eleget teni nem tud, míg erre vonatkozólag a fő ső hatóságtól utasítást nem kap. Sokan a menekültek körül utazási engedély nélkül távoztak el. Ezek legnagyobb részét utazás közben feltartóztatták és akik e jutottak is haza, a legnagyobb nyomornak néznek elébe. Ez oknál fogva a rendőrhatalóság figyelmezteti a menekülteket, hogy addig míg a felső hatóság értesítése megérkezik, türelmessel legyenek, mert itt még mindig jobb helyen vannak, mint otthon azon helyeken, hova visszatérni még nem lehet.

— Kérelem. Felkérem Makó város női közönségét, hogy a harcstéri katonák karácsonyának megbeszélése végelt vasárnap nov. hó 26-án délután 4 órakor a Vörös Kereszt Kórház helyiségében megjelenni sziveskedjék. Nagy Aranka vöröskereszt társelnök.

— A napi liszt mennyiség csökkentése. Galambos Ignác dr. polgármester közönségre teszi, hogy Csanádvármegye élelmiszerügyi miniszteri megbízottja az országos közlelmiszerügyi hivatal felhívása folytán a három féli hónap, azaz december, január és február tartama alatt a hatóságilag ellátandó személyek napi liszt fogyasztását maximumban 400 gramm helyett 300 grammban állapította meg miért is a féli hónapok alatt a 400 grammról szóló lisztjegyek visszatartatnak és ezek helyett csakis 300 grammról szóló lisztutalványok lesznek azok számára is kádva, akik egyébként mint földmivesek 400 grammot igényelnek. Ezen rendelkezés a földmivelő lakosság érdekében történik, mivel ezzel az intézkedéssel elejét vesszük annak, hogy az elégtelen liszt akkor sújtsa amikor a nehezebb munkák

kezdetével több táplálék feltételül szükségesnek látszik.

— A pénzügyi munkaszünet felfüggesztése. A kereskedelemügyi miniszter a kibocsátott V. hadiközlöny sikerének előmozdítása érdekében 84785—1916. számú rendelkezésével úgy intézkedett, hogy a bankok és pénzügyesek november 23 és december 22 között vasárnapokon pénztárait nyitva tartassák és hivatalaik akadálytalanul do'gozhassanak.

— A főügyész fia. Hatalmas társadalmi dráma kerül ma színre az Urániában. A főügyész fia címmel. A dráma az életből merített komoly tárgyú darab, mely méltán megérdemli a közönség fokozott érdeklődését. Azonkívül még egy pompás 3 felvonásos vígjáték is bemutatásra fog kerülni a „Kocavadász” címmel.

Makói Urania Színház

Telefon szá n: 181

Vasárnap, nov. 26-án.]

A főügyész fia

Dráma 3 felvonásban.

A kocavadász

Vígjáték 3 felvonásban.

Négy előadás! 3, 5, 7 és fél 9 órakor.

Katonák őrmestertől lefelé a jegy felét fizetik, kivéve vasárnap este

Egy

hadmentes ember

iskola szolgál állást keres azonnali belépésre. Cím: Királyhegyesi-utca 40.

Kardos Ania

Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz

Iritz Miksánál

Dudás József

tudatja a makói határban karabuka sarkánál, Fűrge Imre szomszédságában

44 kis hold földjét,

tanyaépülettel szándékozik örökáron eladni, amely föld hagyma alá is nagyon alkalmas kisebb parcellákban is megvehető. Jelentkezni lehet: Vásárhegyi utca 80. sz. szám, vagy a helyszínen 322 tanya szám alatt.

A Makói Önségélyző Egylet mint szervezet, (Hunyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

zálogintézte

a legmérsékeltőbb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-reművekre, értékes pirokra, sorsjegyekre és egyéb ingóságokra.

Takarékintézetünk kölcsönöket folyósít előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval Hajnal utca 13. sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Fakulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Rattkai Ferenc gőzeket tulajdonos gabona vagy hagyma föld elszántására vállalkoz

ugyanott arankamentes heremagot nagyban és kicsinyben kaphatók. Értekezni lehet: Várdi-utca vendéglőjében 48. szám alatt

Fejestől elválasztott hasas tehenek és gulyára mehető bikák eladó, valamenyül I. rendű tenyésztő anyag. Megtekinthető:

Hinkó János

Pogányéri gazdaságában Kis Zombor

Táncitanítási felhívás

Alulírott van ezorendősen igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy f. évi december hó 2-án

a fől idényre a

táncitanítást

megkezdem, Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határidőhöz nem kötöm. Addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitűnőbbben el nem sajátították. Minthogy pedig én a városban már évtizedek óta működöm s n. é. közönség legnagyobb meglepedésére és legteljesebb elismerésére mellett, az előző biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben szilárdon rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reá bízhatja gyermekét — Tanítóm társaságán kívül az illető, a társaságban levő viselkedést és a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb beiratni sziveskedjenek.

Irakozni mindenkor lehet lakáson, Gróf Vei utca 250. hol most is esteként állandóan folyik a tanítás. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradok

tisztelettel:

Schwarz Miksa
okl. táncitanító.

A Boróvási örökösök tulajdonát képező csanádpalotai határban lévő Csiga pusztán,

14 kat. hold föld,

házonbérbeadó esetleg hagyma alá is. Értekezni lehet:

Dr. Kozma János

makói ügyvédnél.

POOR ENDRE

gyógyezersznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható fájdalomcsillapító szer: szappan, máz, folt, aró, kérvörösség és mindenféle bőrtünetek ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szel.

Ára: Vilma-crém 1 haszn., Vilma-hajpor 1 koron., Vilma-szappan 70 fill., Hajfűtő 1 fill. Ezen piperezetek több kiállításán érmeikkel lettek kiúztatva.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélkül, aranyból, platínából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását elvállalom, 23 éves fogtechnikusi gyakorlalom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudományt a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Eladó földek Vere-

besben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

Egy

tanuló

fizetésrel felvételek a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Marhabört,

lőbört, juhört, nyulbört, báránybört, csibebört és mindenfajta hűrdést és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48. szám. Fácskai bormérés mellett.

Szállításhoz

vas abroncsok

jutányos áron kaphatók. Cím a kiadóhivatalban.

A Lovasics Sugár-úton 553 négyszögöl telek, házhelynek igen alkalmas eladó.

Értekezni:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval Hajnal utca

Uj vámmalom-megnyitás!

Értesítem a t. közönséget, hogy folyó hó 24-én megnyílik az újonnan berendezett Pataky-féle

vámmalom, amelyben mindennemű gabonát vámmalásra, ugyszintén cserére elfogadok.

Ugyancsak üzembe helyeztem gőzfűrészemet és raktáron tartok

mindennemű épületfát, zsindeiyt, asztalos árut, I. rendű tűzifát, ölként és felfűrészelve, ugyszintén légszeszgyári kokezot.

Tisztelettel:

Landesmann Mór,

gőzmalom és gőzfűrész tulajdonos, Makó, Szegedi utca.